

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 14-TOL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P.

(TRIANON 20.) 1939. SZEPT. 28., CSÜTÖRTÖK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIII. ÉVFOLYAM, 221. SZÁM.

Varsó parancsnoka felajánlotta a város és a csapatok átadását

Ribbentrop Moszkvába repült -- Az orosz csapatok felvették az érintkezést a magyar határbiztosító alakulatokkal -- Elestett egy híres lengyel tábornok -- Ellentét Esztorozság és Szovjetoroszország között egy megszökött lengyel tengeralttjáró miatt

Egyre növekszik a Duce beszédének visszhangja

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): A véderőparancsnokság jelenti:

Keleten a német csapatok közelnek a szovjet kormányval megállapított demarkációs vonalhoz. A német és az előrehaladó orosz csapatok között tartózkodó szétszórt lengyel hadseregrészek közül kedden Bilgorajától keletre elfogtuk a 41. lengyel hadosztályt és egy lovasdandárt.

A harci tevékenység kezdetén nyílt városnak tekintett és ennek megfelelően kezelt lengyel főváros a parancsnok intézkedései, erődítmények helyreállítása és a polgári lakosság részének lefegyverzése által erődé lett. Varsó elleni támadás során kedden északon elfoglaltuk az első erődvonalt, délben pedig a másodikat. E támadások hatására a lengyel parancsnok szerdán

délután felajánlotta a város és a csapatok átadását.

A hadsereg főparancsnoka megbíta Blaskowitz tábornokot, hogy vezesse az átadással kapcsolatos tárgyalásokat.

A légi haderő Modlinban katonailag fontos célokat támadott meg.

Nyugaton csak csekély harci tevékenység folyik. Az ellenség végig az egész arcvonalon sáncokat és Freiburg és Sigmaringen fölött légi-harc közben lelőttünk két francia repülőgépet.

Német légierek kedden az Északi-tenger közepe táján sikeres támadást intéztek angol repülőgépek, repülőanyahajók, cirkálók és torpedórombolók ellen. Egy repülőgépanyahajón kívül, amelyet elpusztítottak, több súlyos találat érte az egyik csatahajót. A mi repülőgépeinket nem érte veszteség. (MTI)

met-orosz megnevetéséről és konfliktusokról szóló hírek. A két hatalom számára. A lapok ezzel kapcsolatban emlékeztetnek arra, hogy egy szeptember elején kiadott hivatalos közlemény utalt arra, hogy a két hatalom állandó érintkezésben áll egymással. Kiemelik a német lapok továbbá, hogy Ribbentrop moszkvai látoga-

tását milyen nagyjelentőségűnek tartják moszkvai diplomáciai és politikai körökben.

Ribbentrop moszkvai útjának bejelentésével egyidejűleg a lapok bölcsészeti tudósításokat közölnek Szaradzogiu török külügyminiszter moszkvai látogatásáról is, anélkül, hogy ahhoz kombinációkat fűznének.

Varsó megadta magát

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): Mint a véderő főparancsnoksága közli, Varsó felte-

tel nélkül megadta magát. A város átadása előreláthatólag szeptember 29-én történik meg. (MTI)

Moscicki és Rydz Smigly nem hagyhatja el Romániát

Róma, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda): Mint Genfben jelenti a Popolo di Roma tudósítója, ottani román politikai körökben kijelentették, hogy a bukaresti kormány nem engedi ki az országból a lengyel kormány tagjait, Moscicki elnök és Rydz-Smigly tábornagy

— mondják — sohasem fognak engedélyt kapni arra, hogy külföldre utazzanak.

Páris, szeptember 27. (Havas): A párisi lengyel nagykövetség cáfolja a Moscicki köztársasági elnök és Rydz-Smigly tábornagy romániai nyilatkozatáról szóló híreket. (MTI)

Az angol kormány előkészíti London gyors kiürítését

London, szeptember 27. Az élelmiszerellátás Angliában mind szembejövőben olyan kérdések mutatkoznak, amelyek döntő módon befolyásolják a hadviselést. A minisztériumok nagyrészt Londonból való elhelyezése arra enged következtetni, hogy

a kormány előkészíti Londont arra, hogy a lehetségeshez képest gyorsan kiürítsék.

Az egész közigazgatásnak ez a de-

centralizálása és az élelmiszerellátás megszervezése Angliában teljes lendülettel folyik és még nem fejeződött be. A kormány a „táplálkozási arcvonal” területén egész sor új intézkedést hozott. Úgy látszik, az a szándék forog fenn, hogy olyan fajta szervezkedést hajtanak végre, mint a világháborúban. Az élelmiszerellátási minisztérium utasítására most már a gáz-, villamosáram- és szénfogyasztást is 25 százalékkal csökkentették. (MTI)

Ribbentropot meghívta Moszkvába a szovjet orosz kormány

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): Ribbentrop birodalmi külügyminiszter a szovjet orosz kormány meghívására szerdán reggel 9 órakor Skvarczek berlini szovjet nagykövettel és Parolav követségi titkárral a Grenzmark Kondor repülőgéppel a tempelhofi repülőtérrel Moszkvába indult.

A külügyminisztert elkíséri Gaus helyettes államtitkár, Schnurre, Henke és Kott előadó követsegi tanácsosok. Hale helyettes protokollfőnök, valamint környezetének több tagja.

A tempelhofi repülőtérre megje-

lent Beljakov dandártábornok, szovjet orosz légügyi attasé, a szovjet nagykövetség több tagjával. (MTI)

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): Ribbentrop külügyminiszter moszkvai utazása vezető helyen foglalkoztatja a német sajtót. A lapok különösen azt a tényt húzzák alá, hogy az utazás a szovjet kormány meghívására történt és hogy ez erről szóló hivatalos közlemény határozottan kimondja, hogy a tárgyalások a lengyel hadjárat befejezésével előállott politikai kérdésekre vonatkoznak.

Arra is rámutatnak, hogy a ne-

Német-jugoszláv gazdasági tárgyalás Belgrádban

Belgrad, szeptember 27. (Havas): A német-jugoszláv vegyes gazdasági bizottság, amelynek évi közgyűlése októberben lett volna, Németország kérésére már holnap összeül Belgrádban. Hangsúlyozzák, hogy Jugoszlávia hivatalosan a következő feltételekhez fűzi kivitelének fenntartását:

A vásárló államoknak rendszeresen és azonnal fizetniük kell, szállítási díjakat kell a szükséges szállítási eszközöket s olyan keretben kell tartaniuk a kivételre kerülő mennyisége-

ket, hogy Jugoszlávia számára lehetővé váljék nyersanyagok és iparának ellátásához, valamint a nemzetvédelemhez feltétlenül szükséges cikkek tartalékolása.

A belgrádi sajtó véleménye szerint az említett feltételek nem akadályozzák meg a rendszeres áruforgalom fenntartását Németországgal, mert a német birodalom főként olyan termékeket vásárol, amelyekből Jugoszláviának nagy feleslegei vannak. (MTI)

Nem indult francia offenzíva a nyugati fronton

Páris, szeptember 27. (Havas): Párisi illetékes katonai körökben megállapítják, hogy a harctéri helyzetben a tegnapi nap folyamán és éjszaka nem állott be lényeges változás.

Merő kitalálásnak mondják azt a teljesen felelőtlen báselel híresztelést, amely fenntartás nélkül közölte, hogy a francia csapatok nagy támadásba indultak. A leg-

utolsó 48 óra alatt — mondják párisi katonai körökben — semmiféle, még helyi jellegű támadás sem volt, sem francia, sem német részről. Az egész arcvonalon a harci tevékenységet továbbra is a túlzásig párba, szörványos puska-tűz, valamint kisebb járőr- és előőrs-csatározások jellemzi. Az egész harctéren csak a Hornbach és Zweibrücken közötti szakaszon, Oh-

renthal közelében volt nagyobb tevékenység. Ez a terület a Hornbach patakon uralkodó eléggé meredek dombokkal átnyúlik német területre. Ezen a vidéken a német tüzérség élénk tevékenységet fejt ki már

Churchill bejelentése az angol alsóházban

London, szeptember 27. (Havas): Winston Churchill az angol alsóház szerdai ülésén Alexander munkáspárti képviselő hozzáintézett kérdésére ezeket felelte:

Az anyaországi hadihajóhad parancsnoksága a következő rádiogramot küldte:

Kedden délután az Északi tenger közepén táján egy nagyobb csapat szállító hajókból álló raj, amelyet repülőgép-anvabájók, cirkálók és

napok óta. Egyes jelentések szerint a német tüzérség, amely eddig az arevonál közelében lévő mögött francia állásokat lőtte, most a hátrább fekvő pontokat lövi. (MTI)

torpedórombolók kísérték, megátmadott hús német repülőgép. — Egyetlen angol hajót sem találtak el. Angol részről a támadásnak nincsenek áldozatai. Egy német vízi repülőgépet lelőttek, egy másikat komolyan megrongáltak.

Churchill egy másik kérdésre kijelentette, úgy hiszi, hogy a Brémen német személyszállító hajó az egyik szovjetorosz kikötőben tartózkodik. (MTI)

A szlovák külügyminisztérium felfüggesztette londoni követének működését

Pozsony, szeptember 27. A szlovák külügyminisztérium jelenti, hogy Milan Harminec volt londoni követét szeptember 2-án sürgönyileg hazahívták Pozsonyba.

Miután Harminec ennek a felszólításnak nem tett eleget, a szlovák külügyminisztérium felfüggesztette

működésében és fegyelmi eljárást indított ellene.

Abban az esetben tehát, ha Harminec ezek után a londoni rádió keresztül nyilatkozik, a külügyminisztérium nyomatékosan kijelenti, hogy ezt csak mint magánszemély teheti. (MTI)

A lengyel kincstár aranszállítmánya Bukarestben

Bukarest, szeptember 27. (Stefani) A lengyel kincstár aranyát szállító tizenegy tehergépkocsi egyheti csernovici időzés után ma este Bukarestbe érkezett. Az értékes szállítmányt a román nemzeti bank pánccsokrényeiben zárták el.

A lengyel nemzeti bank aranykészletének 10 százaléka Bukarestbe érkezett. Az aranyrudakat a román nemzeti bank pánccsokrényébe

zárták el. További rendelkezésig a lengyel arany Bukarestben marad.

Kaunas, szeptember 27. (Stefani): Lengyel menekült katonák elbeszélése szerint a híres Zeligowski tábornok a szovjet csapatokkal folyt harcokban esett.

Állandóan tömegesen érkeznek lengyel katonák továbbra is Litvániába. Sokan lovastól menekülnek Lengyelországból. (MTI)

A szovjetorosz hadsereg tovább folytatja előrenyomulását

Moszkva, szeptember 27. A szovjet vezérkar szeptember 26-i jelentése:

A vörös hadsereg egységei tovább folytatják előrenyomulását a demarkációs vonal felé. Az előrenyomulás során elfogták Cholm, Zamose, Rawaruska, Sumbor városokat és elérték a Rajgorod-Osowiec-Sokoly-Mielejczyca-vonalat.

Fehér-Oroszországban és Kelet-Ukrajnában szovjet csapatok elfogtak 30 vonatot, amelyekben körülbelül 25.000 ember igyekezett Brest-Litovszkba és Włodawába. A vonatokon lévő katonákat lefegyverezték. Kobryntól délre a szovjet csapatok fogságába esett 8000 ember és 1000 ló, míg a yanovkai körzetben 2500 embert fogtak el. (MTI)

Molotov külügyi népbiztos tárgyalásai

Moszkva, szeptember 27. (Havas) Molotov külügyi népbiztos ma a török nagykövetségen együtt ebédelt Szaracsoglu török külügyminiszterrel. Irányadó körökben kijelentik, hogy

a szovjetorosz-török megbeszélések a legszívveljesebb légkörben folynak.

A két államférfi kedden két ízben tárgyalt egymással. A megbeszéléseket szerdán folytatják.

Szaracsoglu moszkvai tartózkodása előreláthatólag 3 napig tart és így Szaracsoglu csak csütörtök este

utazik el Moszkvából, Ribbentrop birodalmi külügyminiszter viszont a szovjet kormány meghívására még szerdán Moszkvába érkezik, hogy megtárgyalja a lengyelországi kérdéssel kapcsolatban felmerült sürgős kérdéseket.

Molotovnak tehát egyidőben kell tárgyalásokat folytatnia Szaracsogluval és Ribbentrop-pal, valamint Selter észt külügyminiszterrel is.

Ennek következtében a török-szovjetorosz megbeszélések befejezése esetleg némi haladékot szenved. (MTI)

Ribbentrop Königsberg érintésével megérkezett Moszkvába

Königsberg, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): Ribbentrop birodalmi külügyminiszter Moszkvába való repülése közben kíséretével együtt szerdán délelőtt 11 óra 15 perckor Grenzmark Condor repülőgépen a königsbergi repülőterre érkezett. Rövid időzés után továbbrepült Moszkvába. (MTI)

Moszkva, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter és kísérete, köztük Forster körzetvezető,

szerdán délután 5 órakor a Grenzmark külön repülőgépen megérkezett a moszkvai repülőterre.

A repülőtér főépületét igen sok horgereztes zászló díszítette, a birodalmi külügyminisztert ünnepélyesen fogadták. — A bemutatások után a birodalmi külügyminiszter ellépett a légihaderő díszszáza előtt, amely a repülőterén sorakozott fel, majd gépkocsin a német nagykövetségre hajtatott. (MTI)

Newyork, szeptember 27. A Newyork Times véleménye szerint Ribbentrop hírtelen elutazása Moszkvába, valószínűleg

a Lengyelország felosztása körül felmerült nehézségekkel hozható kapcsolatba.

Elérték a magyar határt az orosz csapatok

Budapest, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes helyről nyert értesülés szerint szeptember 27-én délelőtt a Vereckei-hágónál és a Tatár-hágónál az orosz csapatok biztosító részei határbiztosító alakulatainkkal az érintkezést fel-

A lóp hangszóllyozza, hogy nem Németország, hanem Oroszország az a hatalom, amely kezében tartja a kelet-európai eseményeket. A dolgok áttérődtek diplomáciai tőrre és most Moszkva a sakkhúzások központja. (MTI)

vették. Az orosz csapatoktól határbiztosító osztagainkhoz előrejött tiszték kérték, hogy határbiztosító alakulataink a határt nekik a helyszínen pontosan mutassák meg esetleges surlódások elkerülése végett.

Német katonai közigazgatás Lengyelországban

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Hitler vezér elrendelte az elfoglalt egykori lengyel területeken a katonai közigazgatás bevezetését. A katonai közigazgatás élére, mint keleti főparancsnokot

Rundstedt vezérezredesi nevezte ki. Dr. Frank birodalmi minisztert ki-nevezte a keleti katonai főparancsnok mellé a polgári közigazgatás legfelsőbb közigazgatási főnökévé. (MTI)

Elénk diplomáciai tevékenység a béke érdekében

Róma, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz sajtó továbbra is vezetőhelyen foglalkozik Mussolini nagyfontosságú állásfoglalásának nemzetközi visszhangjával. A Piccolo berlini tudósítója kijelenti, hogy

a Duce beszédének németországi visszhangja nemhogy oszlokkenne, hanem egyre növekszik.

Berlini diplomáciai körökben a következő napokban fontos diplomáciai fejleményekkel számolnak s

azt hiszik, hogy olyan események következnek be, amelyek a háború és béke szempontjából döntőfontosságúak lesznek. Ezekben a körökben úgy látják, hogy

az egyik semleges európai nagy hatalom diplomáciája élénk tevékenységet fejt ki

s munkájával párhuzamosan tevékenykedik Párisban és Londonban a szentszéki diplomácia is. Az olasz lapok továbbra is részletesen ismeretlik a magyar lapok cikkeit a Duce beszédével kapcsolatban.

Kiszabadították Varsóból a szovjetorosz nagykövetség 62 tagját

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda): A varsói szovjetorosz nagykövetség hatvankét tagját a német hadsereg főparancsnokság közvetítésével kedden 11 órakor kiszabadították Varsóból. A német főparancsnokságnak a szovjet nagykövetség szabadidőtelére vonatkozó vasárnapi első felszólítása eredménytelen volt. A hétfőn 22 órakor intézett második felszólításhoz hoz-

záfűzték még, hogy a moszkvai lengyel nagykövetség személyzetét mindaddig visszatartják, amíg a varsói szovjet nagykövetség tagjait ki nem szolgáltatják. Mivel a főparancsnokság a fegyvernyugvás határidejét két ízben meghosszabbította, kedden délelőtt 11 órakor a szovjetorosz nagykövetség 62 tagja átment a német tűzvonalon és most úthán van Königsberg felé. (MTI)

Ujra Moszkvába ment az észt külügyminiszter

Tallin, szeptember 27. (Stefani.) Az észt külügyminiszter közölte a parlamenttel, hogy rövidesen újra Moszkvába fog utazni. A miniszter még nem közölte utazásának időpontját.

A Szovjet Távirati Iroda az Észtországgal folytatott tárgyalásokkal kapcsolatosan nyilatkozatot terjeszt, amely szerint tekintettel arra, hogy az észt kormány a tallinni kikötőből eltűnt lengyel tengeralattjáró ügyében ki nem elégtő nyilatkozatot tett, a két kormány között tárgyalások folynak a parthiztosítás kérdéséről. A nyilatkozat érthetetlennek tartja, hogyan tűnhetett el a lengyel tengeralattjáró a tallinni kikötőből. Valószínűnek mondja, hogy a tengeralattjárót a tallinni kikötőben kijavították és ellátták üzemanyaggal, úgy hogy távozhatott onnan.

Ha figyelembe vesszük továbbá, hogy a luigi öbölben, a Finn-tengeröbölben idegen tengeralattjárókat figyeltek meg, ebből az a lehetőség adódik a nyilatkozat szerint, hogy a tengeralattjáróknak az észt parton bázisuk van. Ezzel összefüggésben az egész kérdés a legnagyobb jelentőségre tett szert. (MTI)

Tallin, szeptember 27. Az Észt Távirati Iroda cáfolja a Szovjetorosz Távirati Iroda szeptember 25-i állításait, amelyek szerint azt a

lengyel tengeralattjárót, amely megszökött öreitől, állítólag Tallinnban kitalarozták és ott ellátták benzinnel és hogy az észt tengerparttól nem messze titkos támaszpontok vannak, amelyeket ismeretlen tengeralattjárók számára tartanak fenn. (MTI)

Moszkva, szeptember 27. Selter észt külügyminiszter ma délután félhatkor érkezett Moszkvába repülőgépen. Valószínűnek tartják, hogy olyan megállapodást ír majd alá, vagy legalább is tárgyal észt-szovjetorosz egyezményről, amely alkalmas eloszlani azt az aggályt, amelyet az oroszok táplálnak Észtország semlegessége tekintetében. (MTI)

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára

a legizgalmasabb francia bűnügyi film:

ALIBI

ERICH v. STROHEIM — ALBERT PREJEAN. 16 éven felülieknek!

Három külügyminiszter Moszkvában

Moszkva, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Selter észt külügyminiszter szerdán délután különrepülőgépen Moszkvába érkezett.

(MTI)
Moszkva, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter szerdán este tíz órakor moszkvai időszámítás szerint a moszkvai német nagykövetség kíséretében a Kremlbe ment, hogy megkezdje az első politikai

megbeszélést. (MTI)

Moszkva, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Szaradcsoglu török külügyminiszter szerdán nem folytatta tovább politikai megbeszéléseit az illetékes szovjet körökkel. Úgy tudják, hogy a török külügyminiszter még egy-két napig Moszkvában marad. Togo moszkvai japán nagykövét kedden megbeszélést folytatott Molotov külügyi népbiztossal. (MTI)

Az amerikai és olasz sajtó a magyar nép humánus bánásmódjáról

Newyork, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork World Telegram és a Washington Post vezércikkben méltatják azt a humánus bánásmódot, amelyben a magyar nép a lengyel menekülteket részesítette. Hangsúlyozzák, hogy ez a gondoskodás annál figyelemre méltóbb, mert Magyarországnak magának is megvannak a saját gondjai.

Róma, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Lavoro Fascista budapesti tudósítója rámutat arra, hogy egyes külföldi lapokban a Magyarországra menekült lengyelek számáról túlzott adatok jelentek meg. Egyes lapok azt írták, hogy több lengyel hadosztály menekült Magyarországra. Hadosztályokról nem lehet beszélni, legfeljebb zász-

láljakról lehet szó. A magyar lakosság, tekintet nélkül politikai szempontokra, emberszeretettel fogadta a lengyel menekülteket, akik között sok asszony és gyermek van.

Az olasz tudósító azután a magyar-román viszonyról foglalkozik. A román miniszterelnök meggyilkolása után sokan attól tartottak, hogy újabb bonyodalmak lesznek. Az új román miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy Románia továbbra is ragaszkodik semlegességéhez, a legjobb benyomást keltette. Megjegyzendő az is, hogy a magyar sajtó sajnálatának adott kifejezést Calinescu meggyilkolása alkalmából. Minden jel arra mutat, hogy az új kormány, sőt maga Gafencu is, folytatni akarja Calinescu óvatos politikáját. (MTI)

Megtorpedóztak egy szovjet gőzöst

Moszkva, szeptember 27. A Taszroda jelentése szerint szerdán hat óra körül a Narva-öbölben ismeretlen tengeralattjáró megtorpedózta és elsüllyesztette a 4000 tonna űrtartalmú Me'allist nevű szovjet gőz-

zöst. Az elsüllyesztett hajó 24 főnyi legénysége közül szovjet orosz őrhíradók 19-et megmentettek, a többi ötöt pedig eddig még nem találták meg. (MTI)

Ribbentrop moszkvai útja nagy meglepetés

Ankara, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Ribbentrop moszkvai utazása nagy meglepetést okozott újságíró körökben. Bár a közlemények szerint a német-orosz tárgyalások a lengyel kérdésekre szor-

itkoznak, török körökben mégis azon a véleményen vannak, hogy nem véletlenül esett egybe Ribbentrop és Szaradcsoglu moszkvai látogatása. (MTI)

Adóemeléssel ellensúlyozza Anglia a háborús költségvetést

London, szeptember 27. (Havas): Sir John Simon kincstári kancellár az alsóházban a háborús költségvetés benyújtása során kijelentette, hogy Nagybritanniának súlyos áldozatokat kell vállalnia. Kötelességének tartotta, hogy

abban a feltevésben állítsa össze a pénzügyi terveket, hogy a háború 3 évig fog tartani.

Emlékeztetett arra, hogy szeptember 3-án, a hadüzenet napján az alsóház 500 millió fontos póthitelt szavazott meg. Nem szavazhat az ért, hogy ez az összeg elégséges lesz minden kiadás fedezésére március 31-ig. Nyilvánvaló, hogy a lehető leggyorsabban új költségvetést kell összeállítani, amely felöleli a kö-

zel 2 milliárd font összegű teljes kiadásokat.

— A pénzügyi erőfeszítés a negyedik védelmi fegyvernem, — mondotta a miniszter, — a háborús erőfeszítés támasztó pillére, amelynek nem szabad csődöt mondani.

Emellett az örökösödést adót és a közvetett adókat, a sör és más szeszitalok adóját

A dohány, cukor, melasz és szaharin adó bejelentése után a miniszter 60 százalékos adót javasolt az idén március 31-e óta elért többletjövödelmekre. (MTI)

Genf, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) A Neue Zürcher Zeitung budapesti tudósítója „Jugoszlávia és Oroszország” címmel

azt írja, hogy Jugoszláviában most folynak a megbeszélések a szovjet-unióval való rendszeres diplomáciai viszony felvételének célszerűségéről és időpontjáról.

Belgrád, szeptember 27. (Avala): Lanfriednek, a német birodalmi gazdasági minisztérium államtitká-

rának vezetésével német gazdasági küldöttség érkezik esztendőben Belgrádba. (MTI)

Páris, szeptember 27. (Havas): Hivatalos közlemény szerdán este: A szerdai napot felderítő osztagaink tevékenysége jellemezte. (MTI)

Anglia választ vár Moszkvából

Bukarest, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) Az Universal foglalkozik Chamberlain keddi nyilatkozatával és azt írja, hogy az angol miniszterelnök továbbra is megmaradt eddigi vezérelve mellett: végleges győzelmet aratni Németor-

szág felett. Egyelőre őrizkedett attól, hogy álláspontot foglaljon el a szovjettel kapcsolatban addig, amíg meg nem érkezik a válasz Moszkvából a lord Halifax és a londoni szovjet nagykövét között lefolyt tanácskozásokra.

Egy angol repülőgép-anyahajó bombázása

Berlin, szeptember 27. A Német Távirati Iroda cáfolja azokat a közleményeket, amelyek szerint a német repülőgép bombái, amelyeket az Északi-tengeren egy angol hadihajórajra dobtak le, célt tévesztettek volna. Az angol jelentéssel szemben a német légi haderő legfőbb parancsnokságának hivatalos jelentése rámutat arra, hogy

a németek egy 500 kilogramm súlyú bombát dobtak le az angol repülőgép anyahajóra.

A bomba telitalálatot ért el. Ke'tő egyenként 250 kilogrammos bomba eltalálta egy angol csatahajó orrát és középső részét. A német jelentés újból hangsúlyozza, hogy valamenyny német repülőgép épségben tért a kiindulási helyére. (MTI)

Japán vezérezredes szemléje a nyugati fronton

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Teraucsi gróf japán vezérezredes törzskarának több magasrangú tisztjével és Vshima berlini japán nagykövettel együtt szerdán a nyugati arcvonalon tartózkodott. Útjuk megkezdésekor egy parancsnokló tábornok üdvözölte őket, mint egy Németországgal baráti

nemzet képviselőit. — A japán hadsereg, — mondotta — hosszú dicsőséges történelme során megalapozta a hadidicsőségét és mély rokonszenynek örvend a német népnél, a német hadseregnél. A japán küldöttségnek alkalma lehetett volna megtekinteni a világ legkorszerűbb erődítési művét. (MTI)

Német válasz Daladiernak

Berlin, szeptember 27. (Német Távirati Iroda.) Megerle Károly, a Berliner Börsenzeitung külpolitikai szerkesztője, a lap mai vezércikkében foglalkozik a francia miniszterelnök legutóbbi beszédével, melyben Daladier kijelenti, hogy Franciaországnak csak egy gondolata van: a teljes győzelem, amely Franciaország számára meghozza a béke biztos alapját és az elvesztett biztonságot. A franciák tudják — így mondotta Daladier — miért küzdenek: Hitler világhuralma ellen, Franciaország és Európa szakadatlan nyugtalanítása ellen. Ennek véget kell vetni: il faut en finir.

Ez a véget vetni akarás — írja Megerle — nem olyan háborús cél, amelyért érdemes lenne harcolni. Ez nem építő külpolitikai program. Nem lehet egy nemzetet a bosszankodás jelszavával harcahívni, mert az ilyen jelszó tisztán negatív célkitűzést jelent és az öregség jele. Az a bizonygatás, hogy miért kell a francia katonának támadó háborút viselnie Németország ellen,

túlságosan bonyolult ahhoz, semhogy felgyújthatná a szívünket és szenvedélyeket.

A francia katona a veszély órájában nem hagyja cserben hazáját még akkor sem, ha ezt a veszélyt

gondatlanságból idézték fel. Daladier nyugodt lehet: a német propaganda nem hívja fel árulásra a francia népet.

A német propaganda nem hiszi naívnul azt, hogy elválaszthatja Franciaországot Angliától. A német propaganda éppen olyan józan, mint amilyenek a franciákat mondják és a lélektani lehetőségek határai között marad.

A franciák azonban maguk is felismerték, hogy ennél a háborúnál valami nincs rendben.

Franciaországban sokat beszélnek a német részről fenyegető vazallusság, függőség veszélyéről. Ebben van valami lélektani realitás. Münchenben a két nemzet jó úton volt ahhoz, hogy végleg megszabadítsa egymást ettől az ösztönzerű veszélyeztetéstől. Ebben a pillanatban avatkozott be Anglia.

„Bóni“

kiváló minőségű muskotály herbencei szilv a minden fűszer- és csemege üzletben kapható.

HUNGARIA
filmszínház

MA ELŐSZÖR

a szezon felejthetetlen, satirikus, szerelmes, romantikus,

VIDÁM és KALANDOR attrakciója

A három testőr

Fősz.: Donameche, 3. Ritz Brothers, Glóriastuart stb.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órákor

LEGÜJABB VILÁGHIRADÓBAN:
az utolsó napok világszenzációja: a

Lengyelharctér
eseményei

és Magyar HIRADÓ!

Báró Vay László olasz kitüntetése

Budapest, szeptember 27. (Magyar Távirati Iroda.) III. Viktor Emánuel, Olaszország királya és Etiópia császára báró Vay László m. kir. titkóstanácsosnak, a Magyar Élet Pártja országos elnökének az olasz Koronarend nagykeresztjét adomá-

nyozta. Da Vinci gróf budapesti olasz követ szerdán délelőtt felkereste hivatali helyiségében báró Vay Lászlót és személyesen adta át neki a magas kitüntetést és egyben jókívánságait is tolmácsolta.

A kormány fontos intézkedése a „hűségnyilatkozatok” ügyében

A kereskedelmi és közlekedésügyi kormányzat állandóan behatóan foglalkozik a különböző közlekedési eszközök, illetve közlekedési ágak között fennálló viszony szabályozásának kérdésével. A kérdés beható tanulmányozását azonban nagyban akadályozták a MÁV részére adott, úgynevezett hűségnyilatkozatok, amelyek alapján egyes fuvaroztatók bizonyos tarifakedvezmények ellenében arra kötelezték magukat, hogy áruikat vasúton fuvarozzák. Ez a körülmény nem tette lehetővé, hogy az illetékes hatóságok fizesse képet nyerjenek többek között arról, milyen árucikkek kívánkoznak természetük, termelési lehetőségük, földrajzi adottságuk stb. következtében vasúton, hajón, vagy tehergépkocsin való fuvarozásra. — Hogy a kérdéssel minden ilyen meg-

kötöttségből származó zavaró körülménytől mentesen lehessen foglalkozni, a m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter elrendelte, hogy a kizárólagos vasúti fuvarozásra vonatkozó és a fuvaroztató felek által az egyes vasútlaknak beszolgáltatott összes, úgynevezett hűségnyilatkozatok hatálya 1939 október 1-től november 30-ig terjedő időre átmenetileg felfüggesztessék. A hűségnyilatkozatoknak, illetve azok egyrésztnek 1939 december 1-ét követő időben leendő további felfüggesztése tekintetében a magyar királyi kereskedelmi és közlekedési miniszter később fog rendelkezni. A rendelet végrehajtására az összes önálló üzemi hazai közforgalmú vasútat igazgatóságai utasítást kaptak.

Az olasz nyelv tanára a debreceni egyetemen

Budapest, szeptember 27. A Kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a magyar-olasz kulturális egyezmény 6. cikkének értelmében megengedte, hogy a debreceni Tisza István tudományegyetem bölcsészeti karán olasz

nyelv és irodalom címmel új rendkívüli tanszéket szervezzenek. E tanszék ellátásával dr. Giussio Lőrinc nápolyi egyet. tanárt bízták meg, nyilvános rendkívüli tanári minőségben. (MTI)

Magyarországon nem kell munkanélküliségtől tartani

Gróf Teleki Pál miniszterelnök felszólalása a képviselőházban

Budapest, szeptember 27. A képviselőház szerdán folytatta a gazdasági munkavállalók özvegyeinek járadékban való részesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását. Tíz órakor nyitotta meg az ülést Bohory György alelnök. Vácsary István volt az első szónok, aki a javaslatot elfogadta.

Nyireő Andor a javaslatot nem fogadta el. Bodor Márton elismeri a törvényjavaslat jószándékát, de kérvényesnek tartja a 4 pengős juttatást. Ennek a kérdésnek a tárgyalásánál ki kell különböztetni a pártpolitikát.

Tauffer Gábor volt a következő felszólaló. Amit a törvényjavaslat ad, nincs arányban a nemzet teljesítőképességével. Az árak segélyezését ajánlja.

Orosz Mihály azt fejtette, hogy 30—35 pengő az az összeg, amire a megrokkant mezőgazdasági munkásoknak szükségük van megélhetésük biztosítása céljából.

Az elnök felbeszélte a vitát. A Ház legközelebbi ülését ma délelőtt 10 órai kezdettel tartja, amelyen folytatják a javaslat tárgyalását. A napirenden szerepel még a gazdasági bizottság jelentése.

Áttértek az interpellációkra. Rupert Rezső, Ifj. Eitner Sándor, Csóor Lajos, Pintér Béla, Palló Imre és Gruber Lajos után Szemere Béla nyilaskeresztes képviselő a miniszterelnökhöz interpellált a magyar gazdasági élet zavartalan menetének biztosítása tárgyában.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök válaszolt az interpellációra. Elsősorban a fagyasztóknak az érdekeit tartja szem-

előtt az árkormánybizottság. Nemesak a gyári árakat ellenőrzi, hanem a közvetítőkereskedelem hasznát is. Mivel eddig feladatát jól végezte, semmi ok sincs azt hinni, hogy új feladatot is nem végzi jól. Új szerv létesítésének nem barátja, mert új szervek létesítése rendszerint az ügyek késedelmét okozza. Aztán statisztikai adatokat ismertetett arról, hogy ha az 1929-es árakat 100-nak vesszük, akkor az árkormánybizottság felállítása alkalmával az árszínvonal 85-ötön állt. Ez az indexszám azóta 82,6-ra esökkent, a nagykereskedelmi árak színvonala 88,9-ről 86,3-ra. Az ipari gyártmányok nagykereskedelmi ára 93-ról 91,4-re. Ez az olcsóbbodás a kiskereskedelmi árakban is érvényesül: 84,9-ről 81,6-re.

— Ami a munkaalkalmakat illeti, — folytatta a miniszterelnök — minden vonatkozásban igyekszünk munkaalkalmakat teremteni. Kárpátalján például igen sok munkaalkalmat teremtünk. Nem is kell munkanélküliségtől tartani, noha Franciaországból visszatért néhány ezer munkás. A Ház a miniszterelnök választását tudomásul vette.

Vajna Gábor két interpellációt mondott el. A robbanóanyagok engedély nélküli gyártásáról szólót kladták a kormánynak, a másikat — a lövmesterek képzéséről — az iparügyi és kereskedelmi miniszternek.

Vargha József iparügyi miniszter válaszolt. Igyekszik majd, hogy az utéplécskénél is csak képesített és vizsgát tett lövmesterek végezzenek robbantási munkát.

Az ülés háromnegyed 3-kor véget ért.

M e g n y i l t

Neuwirth Gyula

hozott anyagból is

babakelengye és
fehérnemű üzlete
KÁLVINTER 3.

géphimzés.

Kitűnően sikerült a motoros pilóták vizsgája

Budapest, szeptember 27. (Magyar Országos Tudósító.) A Horlthy Miklós Nemzeti Repülőalap szerdán délután 4 órakor a budaörsi közforgalmi repülőtéren nagy ünnepséget rendezett, amelyen a haderőn kívüli repülő előképzési keret kiképzett pilótái bemutató repülésekkel bizonyították be két és fél hónap alatt szerzett tudásukat.

Vitéz nagybányai Horlthy István miniszteri tanácsos, a Magyar Aero Klub elnöke ismertette a repülőalap célját. A Horlthy Miklós Nemzeti Repülőalap legfontosabb feladata a haderőn kívüli repülőképzés előmozdítása. Ezután az alap hatalmas munkájáról beszélt, majd han-

goztatta, hogy a lelkes oktatógárdának köszönhető elsősorban, hogy egy komoly balesettől eltekintve, 140 növendékkel két és fél hónap alatt 130 főnyi első fokozatú előképzett motoros pilótát állíthatunk a m. kir. honvédség légiere sorozóbizottsága elé.

A nagy tetszéssel fogadott bevezető beszéd után a repülőter közepén felsorakozott sportrepülőök bemutatására került a sor.

Debrecenből dr. Stepper Károly klubkapitány vezetésével 20 motoros növendék vett részt a vizsgán, melyen mindnyájan kitűnően megállták helyüket.

Elkobozták a megszökött vádlott félmillió pengős kaucióját

Budapest, szeptember 27. Fried Armand, a Magyar Textilfőgyár Rt. főosztályvezetőjének néhány héttel ezelőtt a Kúria fizesztési eszközökkel elkobozott visszaadása című két évi fegyházra ítélt. Fried annakidején vizsgálati fogságban volt, de a gyár 500.000 pengő biztosítékot helyezett letétre és így szabadlábra került. Amikor most a jogerős ítélet elhangzása után a detektívek keresték a tisztviselőt, hogy megkezdje büntetésének kitöltését, ki-

derült, hogy Fried Armand megszökött. Erre az ügyészség indítványozta a valuta-bizottságnál az ötszáz ezer pengős biztosíték elkobozását. Szerdán tárgyalta az ügyet a büntetőtörvényszék Dorosy-tanácsosa. Helyt adott az ügyészi indítványnak és elrendelte az 500.000 pengős biztosíték elkobozását. A törvényszék döntése ellen a Textilfőgyár jogi képviselője felfolyamodást jelentett be.

Olcsó tehergépkocsik kerülnek forgalomba

A személygépkocsiknak ez év tavaszán a behozatali vámok jelentős csökkentésével történt olcsóbbá tétele után a m. kir. kormány legutóbbi közlétté rendeletével újabb nagyjelentőségű lépést tett a hazai tehergépjárműállomány fejlesztésének előmozdítására.

A szóbanlévő rendelet ugyanis lehetővé teszi, hogy 1940. évi április hó 1-ig 1500 drb. tehergépkocsi aláza vámmentesen legyen behozható. A vámmentesség 1800 kg-on felüli önsúlyú alvázakra vonatkozik, ami megfelel a 3 tonnás és ezen felüli teherbírási gépkocsiknak.

Ezt a rendelkezést kiegészíti a m. kir. honvédelmi miniszter rendelete, mely teljesen mentesíti ezeket a tehergépkocsikat a honvédelmi igénybevétel alól, a forgalombahelyezéstől számított 6 hónap tartamára, sőt még a hat hónap letelte után is kivételesen kedvezményesen elbírásban részesíti. Ezenkívül úgy mint a személyi gépkocsiknál, az árellenőrzés országos kormánybiztosa közhenjűtével most is hatóságilag lesz megállapítva ezeknek a tehergépkocsiknak a vételára olyképpen, hogy a vámkedvezmény, valamint az egyes államok részéről nyújtott kedvezmények teljes egészükben a vevők javára lesznek biztosítva, úgyhogy ezeknek a tehergépkocsiknak a vételára a mainak legfeljebb 65 százalékát fogja kitenni, jól lehet a legmodernebb típusú és felszerelésű benzín- és Diesel-üzemű tehergépkocsik kerülnek behozatalra.

A teherautók zavartalan leszállítását a német gyárak a mostani viszonyok ellenére is teljes mértékben biztosították. Ezek az olcsó vételárral összefüggő kedvezmények azonban, amelyek az államkincstár messzenemő áldozatával járnak, csakis a fentemlített rövidebb időtartamra voltak biztosíthatók, vagyis tehát eltérőleg a személyautóktól, ahol a behozatali vámleszállítás állandó jellegű, a teherautóknál az olcsó vásárlási lehető-

séget csakis 1940. április hó 1-ig és összesen csakis 1500 drb. teherautóra korlátozták.

A vétellel kapcsolatos további felvilágosításokkal a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal szolgál.

Franciaországban feloszlatták a kommunista pártot

Páris, szeptember 27. (Havas): Nemesak Párisban, hanem váiamennvi vidéki városban végrehajtották a kommunista párt feloszlataáról szóló minisztertanács határozatot. Eddig sehonnán sem jelentenek zavaró eseményt. (MTI)

Páris, szeptember 27. Szerdán délelőtt a francia fővárosban és a vidéki városokban házkutatásokat tartottak a kommunista párt helyiségeiben. (MTI)

KORMÁNYRENDELET A HADIANYAGOK FORGALMA- NAK SZABÁLYOZÁSÁRÓL

Budapest, szeptember 27. A kormányrendelet adott ki a hadianyagok forgalmának szabályozásáról. A rendelet, amelyet a Budapesti Közlöny esztörtöki száma közöl, részletesen felsorolja azokat a hadianyagokat, nyersanyagokat, kész- és félkészgyártmányokat, amelyeket a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszternek a honvédelmi miniszter hozzájárulásával adott engedélye nélkül tilos az ország területére behozni, onnan kivinni, vagy az ország területén átszállítani. A rendelet megszegését mint kltágást két hónapi, háború idején 6 hónapig terjedhető elzárással, illetőleg legfeljebb 8 ezer pengő pénzbüntetéssel büntetik. (MTI)

Fogházbüntetésre ítélte a törvényszék az Arany Bika két fiatalkorú betörőjét

Annakidején részletesen beszámoltunk arról a nagyarányú és vakmerő ékszerlopásról, mely az Arany Bika szállodában történt. Augusztus 17-én

két jól öltözött fiatalember a szálloda egyik másodemeleti szobájába ment fel,

amely egy ismert debreceni úriasszony lakása volt. Az úrinő nem tartózkodott a szobájában s a két fiatalkorúnak bő alkalma nyílt észrevétlenül bemenni a szobába, mert ekkor tartotta búcsúestjét a Nyári Egyetem s a forgalom rendkívül nagy volt.

A két fiú mintegy 3.000 pengő értékű ékszer szedelt össze a lakásban és kerekét oldott.

Néhány nap múlva azonban a detektíveknek alapos nyomozás után sikerült kézrekeríteni a két fiút,

akik a betörés előtt mintegy tíz nappal érkeztek Debrecenbe Munkácsról, illetőleg Nyiregyházárról.

Az egyik még magyarul is alig tudott. A detektívek előtt mindketten beismerő vallomást tettek. A nyomozás során megkerült az ellopott ékszerek legnagyobb része is. Az egyik igen értékes karkötőt a Baranai lakásuknál,

a kapu mellett elásva találták meg, a többi pedig a szalmaszékükben.

Mindössze három gyűrű hiányzott, amelyről azonban nem akartak tudni a betörők. Megtaláltak náluk néhány zálogcédulát is.

A két fiatalkorút a rendőrség nyomában őrizetbe vette, majd átküldték a debreceni ügyészségi fogházba. A fiatalkorúak büntető tanácsa Főenyessy Sándor elnökle mellett most tárgyalta a bűnügyet, természetesen a nyilvánosság kizárásával, csupán az ítélet hirdetése volt nyilvános. A törvényszék a két fiatalkorút beismerő vallomásuk után fejenként egy-egy hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

ra s ezt természetesen szigorúan be is tartjuk.

Már elmúlt a próba cigarettaszünete s lassan búcsúzik Kardoss Gézától. Még megkockázatok egy kényes kérdést: hogy áll a társulat az anyagiak terén?

Derült arccal válaszol Kardoss Géza.

— Számításaim beváltak, a bérletek szépen kelnek. Debrecen közön-

sége szeretettel várja társulatom bemutatkozását és én ígérem, hogy nem fog csalódní bennem. Nem jövök tartalmatlan, könnyű fajsúlyú, sikamlós darabokkal, minden darabom komoly művészi értéket képvisel, s biztosan tudom, ha lejár társulatom ideje és Kassára megyünk, — nehéz szívvel, könnyes szemekkel fogok távozni.

40.000 pengős költséggel gyógyházat épített Hajdúszoboszlón az ORTE

Most tartotta meg választmányi ülését az Országos Református Tanító Egyesület Hajdúszoboszlón. A választmányi ülés több időszerű kérdés megválaszolására szentelt időt, melyek közül az ország különböző gyógyvidékein már eddig létesített gyógyházait ismét szaporítja egy-egyvel.

A választmányi ülés határozata szerint az újabb gyógyházat Hajdúszoboszlón épített meg és az épít-

kezésekre 40.000 pengős költséget irányított elő. Az építkezések szükséges teendőinek elintézésére építési bizottságot küldött ki, amelynek kötelességévé tette, hogy minél sürgősebben intézze el a szükséges tennivalókat, hogy az építkezés minél előbb megkezdődjék és a gyógyházat már a jövő esztendő júniusában üzembe helyezze. Az építendő gyógyházat 16 szobára tervezik egyelőre.

Befejeződtek az első lelkészképesítő vizsgálatok

Megkezdődtek a második papi-vizsgák

Az elmúlt héten és a hét elején megszakítás nélkül folytak a Kollégium tanácstermében a tiszántúli református egyházkerület első (segédlelkészi) lelkészképesítő vizsgálatai. A vizsgálatokon 34 jelölt felelt meg a követelményeknek. Jelen a következők végeztek: Balázs Zoltán Miklós, Barta János, Bartha József, Bittó Zoltán, Csák László, Juhász Sándor, Kiss István, Szabó Béla, Szabó Dániel és Vándor Ernő Kálmán. Jó eredménnyel a követke-

zők végeztek: Abrahám Antal, Bánnyay M. Zoltán, Kéry Sándor, Kiss Gyula, Ladányi Imre, Mónus Ferenc, Nagy Károly, Nagy Sándor, Németh László, Pisky Imre, Szabó Antal, Szabó Géza és Vass Béla.

Az első lelkészképesítő vizsgálatok után azonnal megkezdődtek a második (papi) lelkészképesítő vizsgálatok, amelynek jelöltjei már le is tették a zárt írásbeli vizsgálatot, míg a szóbeli vizsgálatok most foly-

Debrecen mezőgazdasági határát sávokra osztják a kötelező munkamegsegítés elbírálására

Most tartotta meg ülését a munkavédelmi bizottság, dr. Ruffly-Vargha Kálmán elnökle mellett a városháza kitanácstermében. Az ülésen Vecsey Zoltán gazd. főfelügyelő, Való Antal tanácsnok és a bizottság számos tagja jelent meg.

A bizottság ülésén Vecsey Zoltán gazdasági főfelügyelő bejelentette, hogy a jelenlegi különleges helyzet szükségessé teszi a kötelező munkamegsegítés bevezetését, hogy az időszerűvé vált őszi mezőgazdasági munkában minden fennakadást elkerüljenek. Ezért javasolja, hogy a városnak a mezőgazdasági munkálatok tekintetében számbavehető mezőgazdasági határát sávokra osztják fel és a beosztott sávok élére a bizottság által kiküldendő, bizott-

sági tagok állíttassanak, annak elbírálására, hogy a kötelező munkamegsegítésre hol van valóban szükség.

A továbbiakban javasolta azt is, hogy azok, akik kérik a munkamegsegítést, egyben jelentsék be a bizottságnak azt is, hogy abból a körzetből kiket lehet munkára kirendelni, lóval és szekérrel egyetemben.

A bizottsági ülésen a tárgyalás során arra is javaslatot tettek, hogy a kötelező munkamegsegítés térítésének irányárát mily összegben alapítsák meg. Ebben a kérdésben irányadónak azt a megítélést veszik, amelyet a kincstár állapított meg hasonló igénybevételeknél.

Az új típusú

rádiókészülékek

megérkeztek

Kérem tekintse meg díszan felszerelt rakáramat. Bemutatókat lakásán készséggel teljesítek.

Nánássy Lajos

rádió, villany, csillár és kerékpár szaküzlete, Ferenc József-út 85. Telefon 30-67.

Kardoss Géza színtársulatának teljes névsora

Villáminterjú Kardoss színgazdától, aki nagy felkészültséggel indul a szezonnak

A Csokonai Színház, mint már jeleztük olvasóinknak, október 10-én kezd meg az új színi szezont. Debrecenben először Kardoss Géza társulata szerepel. Kardoss Géza nem kell bemutatnunk Debrecen közönségének, hiszen két évtizedes színházi munkássága alatt Debrecen színházi kulturáért rajongó közönsége megismerte és megszerette. Társulata kiváló erőkből áll, s tiszta keresztény magyar szellemet képvisel.

A társulat névsorát az alábbiakban hozzuk nyilvánosságra. (A zárójelben feltüntetett városok az előző állomásuk helyét mutatja.) Bánhidyi József (Budapest, Andrássy-úti Színház), Bánhidyi Ilonka (Páris, Odeon Színház), Bárdossy Annai (Pécs), Bárdossy Rózsai (Pécs), Döbrössy Imre (Miskolc), Erdélyi László (Sopron), Fónay Márta (Budapest, Belvárosi Színház), Gaál Ferenc (Szeged), Garami Jolán (Kassa), Gyulányi Éva (Bp. Nemzeti Színház), Harkányi Ödön (Színművészeti Akadémia), Hódi Gitta (Színművészeti Akadémia), Hukovány Ödön (karnagy) (Külföld), Jackó Csa (Szeged), Kardoss Géza, Mester Tibor (Bp. Magyar Színház), Mihályfi László (Kolozsvar), Márkus Ferenc (Pécs), Márky Géza (Berlin Ufa), Ifj. Nádai Pál (Debrecen), Öltövény Zsóka (Bp. Vigszínház, állandó vendég), Papp Irma (Komárom).

Írógépek javítása

HURAY Iparkamara, T. 17-93.

Puskás Tibor (Bp. Vig- és Magyar Színház), Sashegyi József (Kaposvár), Szilágyi Szabó Eszter (Szeged), Szigeti Andor (Kecskemét), Süttő István (Színészegyesületi (Vigszínház) iskola), Zách János (Belvárosi Színház), Zádory Mária (Debrecen).

Munkatársunknak alkalma volt beszélgetést folytatni Kardoss Gézával is. Lásza munka között, komoly próba színelében beszélgettünk. Megkérdezem, mit vár az új színi szezontól?

— Biztosra veszem, — mondotta — hogy Debrecen közönségében nem csalódom, hiszen hazajöttem, s az ország egyik legkiválóbb színészegyesületét hoztam magammal Debrecenbe. Színészeim közül mindegyik komoly érték s tudom, hogy Debrecen közönsége meg fogja szeretni és pártolni fogja társulatomat.

Mely darabokat játsza először a színház?

— A Gyurkovics-leányokkal kezdem a szezont. Radványi ezredesi Kiss Ferenc, Horkay Ferit pedig Pataki Jenő, a Nemzeti Színház művészei alakítják. Utána a „Szerelem gyümölcse” című vígjátékot tűztem műsorra. Magam először kedves szerepben az „Öreg tekintetes”-ben játszom a debreceni közönség előtt.

Milyenek a próbák?

— A régi színészpróbáknak, amikor legtöbbször csak a sugó jelent meg a zenekarral, most már vége van. A Kamara komoly munkát követel a színészekről, s azt akarja, hogy a vidék színház kultúráért áldozó népe is értékes és tökéletes fővárosi színjátékokat élvezhessen. Most a rendelkezésre álló 15 napra 45 próbát írt elő a Kama-

SORSJEGYET

az osztálysorsjáték I. osztályának
OKTÓBER 14-I HÚZÁSÁRA

Buray Sándor

m. kir. osztály sorsjáték főelárusítónál vegyen.

Uj helyisége: Kossuth-utca 8. szám.



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. városi bérpalota. Telefon: 29—56. — „Isteni gondviselés”, Preiser Ernő „Mura-közy”. Telefon: 29—81. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-u. 43. Telefon: 10—15. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapóker, Jánosi-u. 44. Telefon: 13—83.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban megélénkült az északnyugati szél. Napközben több helyen volt kisebb eső, este pedig a Balaton vidékén és az ország északkeleti részén esett.

PROGNOZIS: Élénk északi szél, felhőátvonulások, több helyen esővel, a hegyeken havasodó, vagy hóval. A hőmérséklet az ország északi részén alig változik, a déli részen kissé süllyed.

— **Pozsonyi hír szerint** egy szlovák és német mérnökökből álló bizottság a Keleti Beszkydék déli lábánál bő kőolaj lelőforrásokat fedezett fel, melyek a galiciai olajmezőkkel állhatnak kapcsolatban. Azt remélik, hogy itt jelentős földgázterületeket is sikerül feltárni.

— **Játszás közben egy 2 éves gyermekre ráesett az utcai ajtó.** Súlyos baleset érte Kovács Erzsébet 2 éves apagyfi kisleányt. Az udvaron játszókat, az utcai ajtó körül járkált, amikor kidült a kapu és ráesett a két éves kisleányra. A szerencsétlen kisleányt a jobb lába eltört. A baleset ügyében megindult a vizsgálat.

— **Vattay Margit tanceiskolájában** október 1-én főiskolai hallgatók kolonja kezdődik. Kossuth-u. 11.

— **Az összetört ablaküveg megvágott egy játszódozó gyermeket.** Szalontai József 11 éves tanuló gyermek Lorántffy-utca 28. szám alatt levő lakásukon szerdán délután több pajtásával játszódozott. Majd elkezdett az ablakon ki és be bujkálni. Eközben az ablaküveg összetört és Szalontai Józsefet karján és arcán megsebesítette az üvegszilánk. A mentők elsősegélyben részesítették, majd orvoshoz utalták.

— **Áldott állapotban levő nők ifjú anyák és többgyermekes asszonyok** a mindig kellemes hatású természetes „**Ferenc József**” keserűviznek már egész mérsékelt adagokban való használata által is igen könnyű és híg ürülést, úgyszintén rendszeres gyomor- és bélműködést érhetnek el. Kérdezze meg orvosát!

— **A Déri Múzeum kollégiumi jubileumi kiállítása** iránt állandó a művelt közönség érdeklődése. Különösen nagy figyelemmel szemlélik azokat az eredeti kompozíciókat, melyeket nemes Tamásy Miklós debreceni származású, de Budapesten élő művész, Toroczky Oswald, Senyvi Oláh István, Pálmagy Zsigmond, Maghy Zoltán, Dobi Oláh István, Holló László, Berki Irma művészek kimondottan erre az alkalomra festettek s amelyek tisztán kollégiumi, város- vagy egyháztörténelmi vonatkozásúak. A kompozíciók mellett igen becses tájképek és grafikai művek is láthatók a kiállításon. Az értékes és tanulságos képművészet megtekinthető minden nap délelőtti 10—11-ig és délután 4—7 óráig. Belépőjegyül a 20 filléres katalógus szolgál. Bejárat a könyvtár felőli oldalon. A Múzeumbarátok Köre tagjai a kiállítást naponként díjtalanul látogathatják.

A város jövőben négy szinigazgatóval kerül jogviszonyba

Dr. Balogh Sándor tb. főjegyző, kultúratanácsnok a napokban Budapestre utazott, hogy ott a Színész-kamaránál tárgyalásokat folytasson le s azok révén tisztázza a debreceni színév részletkérdéseit.

A tárgyalásokat dr. Balogh Sándor Kiss Ferenc kamarai elnökkel és Cselle Lajos kamarai titkárral lefolytatta és annak eredményeként megállapították, hogy Debrecen vá-

ros a jövőben közvetlen jogviszonyba kerül az igazgatókkal. Tehát az eddigi jogviszony — amely szerint egy igazgatóval állott csak a város közvetlen jogviszonyban — megváltozik és a város négy igazgatóval lesz közvetlen jogviszonyban.

A tárgyalások során több, még eddig tisztázatlan, kérdést is megbeszéltek.

Nem ürítették ki a németek Aachent

Berlin, szeptember 27. Az utóbbi napokban a külföldi sajtó állandóan olyan híreket közölt, hogy a németek Aachen városát teljesen kiürítették, minthogy — a külföldi indoklás szerint — ezt a várost egy német támadás kiinduló pontjává akarják felhasználni.

Ezzel szemben tény az, hogy Aachenben szinte teljesen normális élet folyik és a „kiürített” városban hétfőn megkezdődött a színházi élet.

A Stadttheater a Tamhäuserrel, míg a Schauspielhaus Gothe Egmont-jával nyitotta meg előadásait.

— **Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli,** igyancak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet, mert ez alaposan kitisztítja a bélesatornát s előmozdítja a gyomormozgást, fokozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést az egész szervezetben és ezáltal új életerőt teremt. Kérdezze meg orvosát!

— **Bartalis tanceiskolájában** új tancanfolyam október 3-án kezdődik. — Szépen táncolni Bartalistol tanul.

— **A debreceni német lektorátus nyelvtanfolyamai.** A debreceni német lektorátus kezdők és haladók részére német nyelvtanfolyamokat rendez október—január hónapokban, 25 óra 6 pengő. Az órák ideje megegyezik a német nyelv tanításéval. Első óra október 3-án, kedden 19 órakor, Miklós-utca 3. Mindenkit tisztelettel hív dr. Hevly-Wolfgang, egyetemi német lektor.

(X) **Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT”** használjon, hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok betegek. Készíti: **Sztankay gyógyszerár,** Debrecen, Szent Anna-utca 64

— **Amerikai újdonságok Vitárius üzletében.** Vitárius az amerikai világkiállításról nagy tapasztalatokat szerezve tért haza, amit szaktanulmányának kibővítésére szentelt. — Amerikai minta szerint készit hágerinfájdalom ellen fűzöt, gyomorsüvedés elleni haskötöt, gyermek egyentartót. Kaphatók amerikai lúdtalpbetétek és német gyártmányú gumiharisnyák. Üzlet: Kossuth u. 2. Vitárius üzlet csak egy van.

— **Munkaközben baleset ért egy hentessegédet,** Szerdán a kora délelőtti órákban a Simonffy-utcai Óri hentesüzletben Gombási Imre hentessegéd egy sertésboncolást végzett. Eközben véletlenül megcsúszott kezében a kés és befúródott a saját lábába. A mentők részesítették elsősegélyben, majd a sebészeti klinikán vették ápolás alá.

Ugyancsak megkezdődött Aachenben a hangversenyszázón is. Hasonló az eset Trier városában is, ahol szintén megnyitott a színházi évad, holott a külföldi jelentések szerint a németek ezt a várost is kiürítették.

Teljesen alaptalannak bizonyult az a londoni és párizsi jelentés is, amely arról emlékezett meg, hogy kedden bombázták volna a Bodentó mellett lévő Friedrichshafen híres vízi repülőteletet, valamint Kiel kikötőjét. Ugyancsak minden alapot nélkülöz az a külföldi jelentés is, amely szerint a norvég partok mentén nagy tengeri csata folyt volna le.

— **Frontharcosok figyelmébe!** Ma, csütörtökön este 7 órai kezdettel otthon helyiségünkben rendez havi tagértekezlet tartunk. **Elnökség.**

— **Megölte a 10.000 voltos villanyáram.** Budapestről jelentik: Tegnap este a Csengery-utca 39. számú házban Bigner Béla 25 éves üvegfüvöt véletlenül megütötte a 10.000 voltos villanyáram. A szerencsétlen ember egy szempillantás alatt szörnyethalt.

— **Freud holttestét elhamvasztották.** Londonból jelentik: Freud professzor holttestét kedden Goldesgreenben elhamvasztották. A gyászbeszédet Ernest Jones, a nemzetközi pszichoanalitikai társaság elnöke, Stefan Zweig író és Neumann, a londoni osztrák bizottság vezető tagja mondta. Az elhamvasztási szertartáson megjelent Mária görög hercegnő is.

— **Nem tiltották meg a svéd fakivittel.** A londoni svéd követség cáfolja azokat a híreket, amelyek szerint a svéd kormány felfüggesztette volna a cellulóze, a fapép és a fa kivitelét. Ezeknek az anyagoknak kivitele tekintetében semmiféle változás nincs.

— **Kolostorba esküdtött hűséget a spanyol nemzeti tanács Franconak.** Burgosból jelentik: A „Falange” új nemzeti tanácsa kedden a las-hueigas kolostorban Franco tábornok jelenlétében letette az esküt a caudillo. Az eskütételt a diplomáciai testület tagjainak fogadása követte.

— **Eltették Daniló herceget, az olasz király- és császárné fivérét.** Bécsből jelentik: Daniló, Montenegro hercege, az olasz király- és császárné testvére, — amint most ismeretessé vált — szombatról vasárnapra virradó éjjel Bécsben meghalt. Az elhunyt herceg lelkiüdvéért tartott gyászistentiszteleten az elhunyt herceg feleségén kívül megjelent az olasz uralkodóház képviselőiben a bécsi bolgár konzul, valamint a hivatalos német kiküldöttek. A herceg hamvait a bécsi központi temetőben helyezték örök nyugalomra.

A közönséget érdekli,

— **hogy az István-gözmalmi munkásság több mint másfél év óta kereszte igazát a malom vezetésével keletkezett munkabér vitájában.** Ismeretes, hogy a minimális munkabérrendelet intézkedéseit értelmezte másképpen a Rózenthal Imre, a malom üzemevezetője, mintha az a munkások értették, természetesen a munkásság rovására szölt ez az értelmezés. Eleinte sehogysem boldogult a megrövidített malommunkásság, mert egyes felszólalók panasza meghallgatásra sem igen látt. Később a munkásság az emberséges népi szociálpolitikát hirdető Magyar Élet táborában tömörült és ott egységesen, egy tömegben kell sikra jogainak érvényesítéséért a Magyar Élet Mozgalom támogatásával tudta azután az egész munkásság kiküzdenni igazát és ezzel az egységes fellépéssel elértek azt, hogy a napszámossokká degradált munkások megkapják a betanított munkásokat megillető magasabb órabéretet. Az ipartügyi miniszter báró Vay László m. kir. titkos tanácsos, a Magyar Élet Párt elnökének és Lossonczy István főispán személyes intervenciójára vette kezébe a közel száz főnyi munkásság kérelmét és a miniszter rendelettel kötelezte a malom a magasabb órabér fizetésére. A rendelet azonban csak a panasz beadásának időpontjától állapította meg a munkásoknak járó törvényes munkabért, mivel azonban a minimális munkabérekéről szóló rendelet még 1938 márciusában lépett életbe, a munkásoknak magánjogi per útján kellett a visszamenőleg elmaradt munkabér különbözetért a pert folyamatba tenni. Közben még az is történt, hogy a miniszteri rendelet be nem tartása miatt a malom vezetéséget a kihágási bíróság el is ítélte és ezek után került most sor, az ügy végleges likvidálására. Szerdán a debreceni járásbíró tárgyalta az egyik István-gözmalmi munkás keresetét és annak helyét adta kötelezte a malom a visszamenőleg járó hatvankét pengő megfizetésére. Az ítélet jogerőssé vált, ami azért nagyjelentőségű, mert ez volt a munkásság próba-peré és ennek alapján a malom most már köteles a többi ugyanilyen módon alacsonyabb kategóriába sorolt munkásainak az elmaradt bérkülönbözetet megfizetni. — Egy évre visszamenőleg körülbelül tízezer pengő jogtalanul elvont munkabérhez jut hozzá most már az István-malmi munkásság. Es ezt köszönheti elsősorban saját maga önzólagos egységes fellépésének és annak a szociális politikának, amelyet a Magyar Élet Pártja és mozgalma nemesak hirdel, hanem Imre a gyakorlatban valóra is vált.

— **Bartha Gábor fogtechnikus** és Depot átköltözött Csapó-utca 18. sz. alá, földszint, bent az udvarban, (Wiener-bérbáz.)

— **Mikor nem lehet megállítani, ki a gyilkos.** Idős Nagy Sándor hajdúhadházi gazdálkodót azzal vádolta az ügyészség, hogy egy verekedés alkalmával tévedésből agyonszúrta saját fiát. A verekedésben azonban nagyon sokan vettek részt és a törvényszék nem tudta teljes bizonyossággal megállapítani, hogy a halálos szúrást tényleg id. Nagy Sándor ejtette a legénven. Így bizonyított hiányában felmentette a vád- és következményei alól a gazdálkodót. Az ügy szerdán a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa elé került, amely helybenhagyta a felmentő ítéletet.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Fülöp József npsz. Bellegelő 288. fiú József. — Hegyes Mihály npsz. Hajdúsámson fiú László. — Szemán László kocsis Kismacs. Jeány Irén. — Sallai József npsz. Balsa fiú Dániel. — Hegyes János gazdálkodó Haláp 33. fiú János. — Jurácsik Mihály fm. Hadházi Zs.-telep 7. leány Irén. — Hermann István fm. Nagyesere 60. leány Ilona Bolya. — Báka Miklós piaci árus Olajút 41. leány Aranka. — Kovács János erdőtelepítő Bánk 101. fiú Ferenc. — Kiss Antal malommunkás Rothermere-u. 50. leány Eva. — Zelenák Lajos malommunkás Kartács-u. 18. fiú Lajos. — Gerő János gazd. eselőd Nagyesere 83. leány Julianna. — Dancsó Mihály fm. npsz. Mikepécsi út 7. leány Irma. — Végh Lajos kocsis Kismacs 32. fiú Lajos. — Vadon Imre kovács s. Borz-u. 19. fiú Imre János. — Orsó Pál npsz. Nyíradony fiú Pál. — Reisz József műszkereskedő Hajdúsámson leány Eva. — Gyöngyösi Lajos bentes s. Pacsirta-u. 54. leány Julianna. — Labonecz János npsz. Bellegelő 288. leány Julianna. — Hartvánszky Pál főhadnagy Péterfia-u. 31. leány Eva. — Fodor János városi hajdu Homok-u. 120. leány Erzsébet. — Tóth Károly számadó gulyás Basahalom-u. 28. leány Mária. — Lipsey János gazd. eselőd Bleyer-tanya leány Aranka. — Berecz Ferenc eszmadamester Gyöngyvirág-u. 10. leány Mária, Anna. — Lénárd László npsz. Rakovszky-u. 20. fiú László Sándor.

Eljegyzések: Dénes Gyula fm. Beretyivonyfalva—Csurka Erzsébet Vágóhid-u. 2. — Endrédi Lajos eszmadamester—Radácsi Erzsébet Csillag-u. 54. — Dr. Erdélyi István orvos Békéscsaba—Asztalos Ágnes Hatvan-u. 6.

Házasságkötések: Greguss László István külkereskedelmi segédfelelgyel. Szece—Farkas Ilona Lujza Vilmos es. körút 32. — Szilágyi László földbírtokos Porosalma—Csillag Mária Porosalma. — Farkas György fm.—Nagy Julianna Borzán G.-u. 2. — Bai Balázs svári munkás—Földvári Mária Torockó-u. 49. — Pethő Sándor Károly Máv. műszaki tisztjelölt Kassa—Pál Irén Jerikó-u. 49—51.

Szőnyegeket

tűgönyöket, ágyterítőket stb
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsóné
Debrecen, Kossuth-u.19.

Halottak: Duka Ilona g. kath. 1 hónapos Vértes. — Sándor Lajosné ref. 77 éves Rákóczi-út 29. — Ménes Mihályné ref. 68 éves Bethlen-u. 26. — Oláh László ref. 1 hónapos Pesti-utca 4. — Fehér Katalin ref. 10 hónapos Pesti-utca 4. — Hodossy Béla ref. 9 éves Tiszacsége. — Máté József ref. 10 éves Kaba. — Özv. Balogh Andrásné ref. 63 éves Hangyás-u. 17. — Frisch Andrásné ág. ev. 58 éves Hajdubárház. — Dr. vitéz Király Andor p. ü. bíró ref. 43 éves Barna-u. 11. — Hornyák József gazdálkodó ref. 29 éves Honvéd-u. 40. — Özv. Soós Istvánné ref. 78 éves Nagyvárad-u. 5. — Kis István ref. 14 napos Haláp 132. — Eisenberg József horbély izr. 64 éves Hajduböszörmény.

— Halál vár a párisi betörőkre. Párisban a polgári légoltalom titkársága felhívást bocsátott ki a francia főváros lakosságához, hogy jelentkezék önkéntes őrszolgálatra. Ennek a szervezetnek az lesz a feladata, hogy a kiűrités következtében lakatlanná vált lakásokat őrizze. Mint ismeretes, az ilyen lakásokba való betörésért halálbüntetés jár. Ennek ellenére az utóbbi időben többször betörték ilyen elhagyott lakásokba.

Egy érettségizett debreceni úri fiú rablótámadása a fővárosban

Leült egy trafikost, de menekülés közben elfogták.

Budapest, szeptember 27. Kedd este a Mária Terézia-tér 16. számú házban lévő trafikjából a Szigetvári-utca 21. számú házban lévő lakására ment haza Valasek József trafikos. Amikor már a lépcsőházban volt, vele szembe egy fiatalember haladt, aki megütötte őt, úgyhogy Valasek a földre esett. Ekkor a fiatalember a trafikos aktatáskáját, melyben 65 pengő volt, el akarta rabolni, Valasek megragadta a táskát, nem engedte el, segítségért kiáltott. A támadó rászólt, hogy ne kiabáljon, de miután Valasek tovább kiáltozott és mert a támadó a táskát nem tudta elrabolni, elmenekült. A trafikos kiáltozásaira többen siettek elő, akik a menekülő üldözőbe vették.

A Szigetvári-utcaiban el is fogták H. Zoltán 24 éves pécsi szabóságát, akit előállítottak a főkapitányság központi ügyeletére. Hatmiliméteres forgópisztolyt találtak nála. A szabóság azt vallotta a rendőrségnek, hogy nem ő a rabló, ő is az üldözők között volt, a kiabálásra sietett a Szigetvári-utcaiba. Azt állította, hogy hétfőn érkezett Budapestre, lakása nincs, munkát akar keresni, őrizetbe vették és most igyekeznek megállapítani a

rendőrség, hogy mi köze volt a szabóságú rabló támadásához.

Szerdán délután ismét elővezették Horváthot a rendőrségen. A szembesítés során Valasek a szemébe mondta, hogy ő követte el a támadást.

Erre a fiatalember meglátt és beismerte, hogy ő volt a támadó. Elfogatásakor hamis nevet mondott, valójában Tóth Kálmánnak hívják és egy debreceni úri család tagja. Ezzel elszöktetett érettségizett, kitanulta a cukrászpárt és cukrászsegéd lett. A nyarat Siófokon töltötte általában. A szezon végétől Debrecenbe utazott édesanyjához, majd néhány nappal ezelőtt Budapestre ment állást keresni. Ekkor körülbelül 100 pengő megtakarított pénze volt.

A továbbiakban Tóth Kálmán elmondta, hogy kedden a Józsefvárosban lemezjátékosok karnai közé került, akik az utolsó fillérig elnyerték az elmúlt napok alatt 70 pengőre olvadt pénzét. Ekkor elhatározta, hogy minden körülmények között pénzt szerez és kirabolja Valaseket, Beismerő vallomása után az úri banditát letartóztatták.

— Október 1-én kezdődik az ipari közérdekű munkaszolgálat. A védtörvény alapján kibocsátott kormányrendelet szabályozza az ügyvezető közérdekű munkaszolgálatot, melynek teljesítésére azok a hadkötelesek vannak kötelezve, akik a sorozáson a tényleges katonai szolgálat alól mentesültek, viszont a közérdekű munkaszolgálatra alkalmasak. A háromhónapos munkaszolgálatra a nyári fél évben a szabadban végezhető feladatokra hívják be a beosztottakat, míg a téli fél évi munkaszolgálatot főképpen az ipari üzemekben végzik el. A munkakötelezeteket csoportonként polgári foglalkozásuknak megfelelően oszthatják be az üzemeknél, ipartelepeknél, vállalatoknál. — Olyan ipartelep, üzem, vagy egyéb vállalat részére, melyeket az illetékes munkások vagy más alkalmazottak kiképzésére kötelezett, vagy amely vállalatok honvédelmi célokra munkaszolgálat rendelkezésre bocsátását kéri, a kellő számú munkaszolgálatos kirendelését az

illetékes miniszter kéri a honvédelmi minisztertől. A munkaszolgálatosok munkájáért a hatóság vagy üzem térítést tartozik fizetni, amelynek összegét esetenként állapítják meg. A közérdekű munkaszolgálat különböző táborokban már megkezdődött a nyári hónapokban, míg a téli munkaszolgálat első része október elsején kezdődik és december végéig tart, a következő csoporté pedig 1940 január elsején kezdődik.

— Pénteken temetik Pécsen Bitter Illést. Tegnap délután Pécsen 71 éves korában elhunyt Bitter Illésclairveauxi apát, a neves pedagógiai szakíró, a Szent István Akadémianak, az Országos Pázmány Egyesületnek és a Ciszterci Diák-szövetségnek központi igazgatója. Temetése 29-én, pénteken délután 5 órakor lesz a pécsi központi temető kápolnájából és Pécsen a ciszterci-ták központi temetőjében levő kriptájában helyezik nyugalomra.

Tihanyi Józsefné Kemény Klára férjével és leányaival, Kemény Victor, Kemény Béla feleségével, továbbá távollévő Klára leánya, valamint unokatestvéreink és egész rokonságunk nevében is fájdalommal jelentjük, hogy szeretett jó testvérünk

Dr. Kemény Géza budapesti ügyvéd

rövid szenvedés után elhunyt.

Szeretett halottunkat 1939 szeptember 30-án, délután 3 órakor a debreceni Köztemetőben temetjük el.

Béke poraira!

Minden külön értesítés nélkül

A MEZŐGAZDASÁGI KÖZRAKTÁRAK R.-T. Igazgatósága, Felügyelőbizottsága és Tisztikara mélyszégyen szomorúsággal jelenti, hogy szeretett és nagyrabecsült munkatársuk

Dr. Kemény Géza

ügyvéd úr

folyó hó 27-én elhunyt. Temetése folyó hó 30-án, délután 3 órakor lesz a róm. kath. Egyház szertartása szerint Debrecenben, a nagyterdei új Köztemető halottas házából.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Budapest, 1939 szeptember 27.

GYÁSZ ROVAT

Szegedi István áll. útkaparó élete 51-ik évében, autógázolás áldozata lett. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből, róm. kat. szertartás szerinti beszentelés után. Lakás: Pallagi-út 1. sz. útkaparó-ház. Gyászolják felesége, gyermekei és rokonsága. Csunka „Kegyelet” temváll., Dégenfeld-tér 2. sz. rendezi.

Mészáros József bérkocsis ipariparulat díszelnöke 69 évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ugyanazon nap reggelén a Szent Anna-utcai temetőből átszállított első felesége hamvai mellé. Engesztelő szentmise szombaton délelőtt félkilenc órakor lesz. Lakás: Legányi-utca 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Dankó temetkezési vállalat, Sas-utca 3., Kossuth-u. 6., (telefon nappal 23-22, éjjel 30-66) temet, szállít, exhumál. Kérem ajánlatot kérni és ezáltal meggyőződésről olesó árajtmról. Kényelmes fizetési feltételek, árajánlatot díjmentesen szolgálnak.

Temetéseket és exhumálásokat legszolidabb árban Bartha temetkezési vállalat végző. Püspöki palota.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90 szám.

Legpontosabban, legolcsóbban temet, szállít, exhumál, biztosít Fehértói temetkezési vállalata, Dégenfeld-tér. 4. szám.

KÖZ- GAZDASÁG

ELENK ÜZLET A KESZARUPIACON

A búzaforgalom ma már jobb volt, mint tegnap. Ma 1500 mázst vettek meg 20.15 pengős áron, 150 mázsa októberi szállítási búzáért 26.65 pengőt fizettek. Tengeriből 300 mázsa kelt el 5 fillérrel jobb áron, rozshoz és zabhoz nem volt kötés.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföld 177 kg-os 19.80—19.95, 78 kg-os 20.00—20.15, 79 kg-os 20.20—20.35, 80 kg-os 20.30—20.45.

Rozs: pestvidéki 14.05—14.15, más származású 14.20—14.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.60—17.00, középmínőségű 16.30—16.50.

Sörárpa: kiváló 21.00—22.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 19.00—19.50.

Zab: elsőrendű 19.15—19.40, középmínőségű 19.00—19.10.

Tengeri: tiszántúli 18.80—18.90, egyéb áll. 18.70—18.80.

Ferencvárosi sertésvásár. A szerdai ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 1577 darab, vásári állományból angol hússertésfelhajtás 577. Az irányzat vonlatott. Árak: uradalmi zsírsertés 340 kilogramon felül 113—115. I. szedett 107—110, III. 88—94. I. angol sonka 98—101, II. 90—97 fillér kg-ként élősúlyban.

Debreceni termény- és takarmányárak. Búza 18.60—19.00, rozs 12.60—13.00, árpa 16.50—17.00, zab 18.00, tengeri 6, szemes 17.30—17.60, tengeri csöves 9.00—9.50, lucerna 7.50—9.50, széna 5.50, lóhere 8.00, tők 2.40—2.50, szalma 2.00.

SPORT

HARMAS MÉRKŐZÉS LESZ VASARNAP
A DIÓSZEGI-ÚTI SPORTTELEPEN

Összeállították Kelet válogatottját!

Vasárnap szép küzdelemnek lesz színhelye a DVSC-pálya. Harmas mérkőzés kerül ezen a napon lebonyolításra. Legnagyobb érdeklődésre Eszak és Kelet csapatainak Szent Korona Kupáért folyó küzdelme számíthat, de sok érdeklődőt vonz Kelet és Észak ifjúsági csapatainak találkozója is. Itt említjük meg, hogy az előző találkozót az Északi ifjúsági csapat nyerte. A harmadik mérkőzés a DEAC és Dohánygyár mérkőzése lesz.

Előző számunkban az Eszakiak felállítását ismertettük, most Kelet csapatát közöljük: Keskeny DVSC—Papp (SK Rusj), Radik (SK Rusj)—Kahán (SK Rusj), Erdői (Munkács), Garda (Nyiregyházi TVE)—Csaneciny (SK Rusj), Nében DVSC, Szabó DVSC, Kriez (SK Rusj), Zádor (Ungvár). Tartalék: Antal és Papp DVSC.

Az ifjúsági válogatottat ezidig még nem állították össze. A mérkőzések a következő időpontokban kezdődnek: 11 órakor lesz a DEAC—Dohánygyár I. oszt. bajnoki mérkőzése, 1 órai kezdettel Kelet ifjúsági csapata mérkőzik Észak válogatottjával a Szent Korona Kupa mérkőzés keretében, 3 órai kezdettel pedig Észak és Kelet csapata mérkőzik a Szent Korona Kupáért.

Mint érdekességet említjük meg, hogy a két nagy csapat eredményére az ifjúsági mérkőzés is befolyást gyakorol. — Mert például ha Kelet csapata 4:1 arányban győzve Észak válogatottját, de ifjúsági csapata 4:0-ra veszít, akkor Észak jut tovább a Kupában.

BUDAPEST—BÉCS

városközi mérkőzés lesz Budapesten és Bécsben. Bécsben az A) válogatott, Budapesten pedig a B) válogatott mérkőzik. A magyar válogatott komolyan készül a küzdelemre, s tegnap is kiadós tréninget tartott. A tréningen komoly érdeklődést keltett a Kincses, Sárosi dr., Zsengeller, Finta, Gyetvai eszalársor.

KELET IFJÚSÁGI CSAPATA

A következő összeállításban veszi fel a küzdelmet Észak igen erős, komoly együttese ellen: Sándor (Mátészalkai VTE)—Juhász (NyTVE), Tyahur (Bereg-szászi FTC)—Nyitrai (DVSC), Pócsi (Tégláskert), Tömösváry (DMTE)—Elek (PMÁV), Szücs (DVSC B.), Nagy (P. MÁV), Bakay (P. MÁV), Béres (DVSC). Tartalék: Ellischer (Tégláskert), Kálmán (Tégláskert), Ötvös (Vargakerlő).

I. OSZT. BAJNOKI MÉRKŐZÉSEK

Debrecen: DEAC—Dohánygyár. Vezető Farkas. — Derecske: D. MOVE—Hajdúszoboszlói SE. Rédey. — Nyiregyháza: NyKISE—NyVSC. Bánsági. — Karcag: KMOVE—Balmazújvárosi SE. Kovács.

SPORTHIRMONDÓ

Finta megszerzéséért tovább folyik a harc a Ferencváros és a Hungária között. A Ferencváros nem akar elsőbbségi jogáról lemondani.

Datilonak, a magyar-német válogatott mérkőzés játékosvezetőjének a MLSz bronz labdát adott emlékül.

Kántor, a DVSC kiváló középfedezete felépült. A legközelebbi mérkőzésen már játszik a DVSC csapatában.

Lázár és Szoyka dr., a Ferencváros két kiváló játékos felépült s legközelebb már játszik a Fradi csapatában.

— **Hirdetmény.** Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. XX. tc. alapján kivettelt hozzájárulási díj ötödik részlete 1939. október hó 31-én esedékes és az 1500—1938. P. M. rendelet 50. §. 1. bekezdése alapján ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapokon a hivatalos pénztári órák alatt d. e. 8—12 óráig már mostan teljesíthetik, hogy az október 1—2 várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal 1. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1939. október 1. után azonnal megindul.

— **Hirdetmény.** Debrecen város törzsgyűlése 2 drb. meddő, 2 drb. fias, il. lehetőleg vemhes tehén, 2 tavalyi üszörborjú, 5 idei borjú és 1 drb. 2 éves bikaborjú folyó évi október hó 3-án d. e. 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverés útján eladásra kerül. Erre a vételi lehetőségére Debrecen sz. kir. város gazdákörtségének és mézárós mestereinek mb. figyelmét felhívom. Gazdasági tanácsnok.

A debreceni kir. járásbíróóság
mint telekkönyvi hatóság.

16114/939. tk. szám.

ÁRVERESI HIRDETÉNY-KIVONAT

Debreceni Kölesönös Segélyző Egylet m. sz. végrehajthatóknak Pákozdi József és neje, Balázs Veronika debreceni végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1550 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Debrecen városban fekvő, s a debreceni 7987. sz. betétben A. I. 1—2 sorsz. 7267., 7268. hrsz. alatt felvett 75.40+255.70 nsz. ölt területű, a Homokkertben gróf Tisza István-u. 6. sz. alatt fekvő házra 2492 (Kettőzernyészázkilencvenkettő) ar. P. kikiáltási árban az ingatlanra C. 21., 31—32. sorsz. alatt a 13981—1928. és 23155—1931. lksz. végzésekkel Vedres István és neje Ács Mária debreceni lakosok javára bekebelezett szolgalmi jogok épségben tartása mellett elrendelte.

Az árverést 1939. évi október hó 27. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Deák F. utca 17. szám) fogják megtartani.

Az ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül Debr. Kölesönös S. Egylet kéri, a kikiáltási ár felénél, ha Ehrenreich Jenő esatlakozott kéri, 10641 P 30 f. vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1939. évi június hó 30. napján, Dr. Ujlaky sk. aljzó. A kiadmány hírtelül: **Olvasatlan, kiadó.**

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő.

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Felelős kiadó:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

ALLÁST KERESŐ
FERFIK

1000 pengő kaucióval

pénzbeszédű, vagy ehhez hasonló állást keresek. Szabó Miklós, Hajdúbadházi, Bezerédi u. 32. 857

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

Kiadó

Vargakerlőben, K. Tóth-utca 22. alatt utcai keltőszoba, konyha, kamara, pince, üvegezett folyosó novemberre. 861

KERESLET

Egylovas

szekeret és hámot veszek. Cím: Rakovszky u. 42. I. em. 3. ajtó. 658

Autóútra Pestig

útifársat keresek költség-hozzájárulással 4 személyes D. K. W. autómra. Indulás 30-án délelőtt 11 órakor. Cím a kiadóban, vagy 20—18. sz. telefonon. 850

5 KG. GYÜMÖLCS VÉTELENEK
egy szép gyümölcskosarat adunk
ajándékban

Gödény csemegeüzlet

Deák utca 7. Szőlőház mellett.

LAKÁS ÉS SZOBA
KERESLET

Családi ház elcsúszó idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek.

Keresek

november 1-re 2 vagy 3-szobás komfortos lakást. Ajánlatokat „Pontos fizető” jellegre kiadóba kérek. 731

Színészek részére

kiadó lakások címeit a Csokonai Színháznál leadni szíveskedjenek. 816

Kis

olcsó bútorozott szobát keresek október 1-re. — Cím a kiadóban. 858

Október 1-re

keresek központban esonosan bútorozott különbejáratú szobát, fürdőszobával előnyben. Ertekezni Szilágyi ügyvédi iroda, Deák F. u. 13. 855

TELJES
ELLÁTÁS

Két

főiskolás fiatallembert elfogadok teljes ellátásra szép, nagy parkettes szobába. Péterfia 25. villamos megálló mellett, Udvari emelet. 669

AUTO-MOTOR
KEREKPÁR

Motorkerékpárok

Jawa 100-as, Agar 250-es Puch 250-es, Indián 600-as oldalkocsival, Sachs—Csepel segédmotorok egy-százötven pengőtől. Új csepelmotor és alkatrész raktár. Kerékpárok hazai és külföldi gyártmányokban nagy választék. Besz. lefizetés — Csereakció. Király. Royalépület. 923

HANGSZER

Irjon

egy levelezőlapot Götner zongorahangolónak Kút-utca 104 H-telep 1813

ÜZLET-MŰHELY
RAKTÁR

Kiadó

berendezéssel vagy anélkül hentesüzlet Vargakerlőben, K. Tóth-utca 22. alatt novemberre. 862

Péksütőde

külsőségen, forgalmas lakással, 500 P bérjövődalem külön. — eladó. Deseő, Piac 66. 856

Központifütes

szoba fürdőszobával, — esetleg ellátással két egyetemi hallgatóéknak kiadó. Kossuth-u. 39. kerestőpület. 798

AJÁNLAT

Maradékokban

gyönyörű szövetek érkeztek igen olcsón. Dr. Révészné, Piac-u. 40. Hangya-udvarban. 103—470

Vevőt

DÍJTALANUL TANÍTTA MEG zohelin-, kelin- és perzsavarrásra

Pikó L.

Szt. Anna-u. 10

Festett és előrajzolt anyagok olcsó elárúsítása. Telefon 12—41

Tengerigöré

azonnal kiadó. István-út 15.

Férfi

felöltő és öltöny szövetek minden hozzávalók. Férfi divat sport és galléros ingek olcsó árban
Petriknél
Szent Anna-u. 5. szám

Külföld

Állapotban lévő 2-személyes Fiat Balilla autó eladó Szoboszláynál, Széchenyi-u. 24.

OKTATÁS

Alsós

gimnázisták instrualását vállalja III. éves egyetem hallgató. Megkereséseket „Biztos siker” jellegre a kiadóba. 859

ELADÓ FÖLD

5 hold

gyümölcsös épülettel, állomás mellett (két darabban is) eladó. Lőcsi, Rákosi Jenő-u. 8. 701

Parcelházra

alkalmas 4200 négyszögöl beltelek a Károlyi Ferenc József-úton eladó, vagy mezőgazdasági ingatlanért elcserelehető. — Értekezni Payer ügyvédnél, Simonyi 2. 839

ELADÓ HÁZ

Forgalmas helyen,

a nagyállomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlet-helyiség lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van. — kevés pénzért megvehető. Az üzlet-helyiség kocsmának kiadó. 369

ELADÓ

Budai Északi-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Értékes és jövedelmező ház közvetlen a vasút közelében minden elfogadható árárt eladó.
Teleki-u. 104.

ELADÓ
INGOSÁG

FIGYELEM!

Olcsó végkiarúsítás hét-főtől az Alföldi bontásból kikerülő összes anyagokra. 822

Vashordók

eladók. — használhatók benzinhöz, petróleumhoz Emerich, Sas-utca 4. 863

KÜLÖNFÉLE

Sütőtök

nagyobb tételben is eladó. Érdeklődni: Lőcsi, Rákosi Jenő-u. 8. 861

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató:
Somogyi Gábor

APIRÓ HIRDETÉSEK

HÁZTARTÁSI-
ALKALMAZOTT

Keresek

gyermektelen házaspárt kertj munkák és egyéb házkörüli teendők elvégzésére. Jelentkezés délután 3—5 óra között. — Cím a kiadóhivatalban. 757

Főzéshez értő

mindenest hosszú, jó bizonyítvánnyal keresek. Jelentkezni lehet 30-án egész nap Komlóssy-út 17. sz. 854

Bejárónót

fiatalt, jó bizonyítványokkal felveszek azonnalra. Jelentkezni Piac-utca 41. I. 1. délelőtt fél 12-től 12 óráig. 866

Bejárónó

felvétetik Széchenyi-u. 18. első lakás. 865

Betöltendő állás
NŐKNEK

Keresek

elsőjére megbízható, jól főző házikisszonyt. — Huszár-u. 3/b. 835